EW“‘L‘JL‘”JSW/Z

Bewe < .
EMVZ*"Q o fs feht oA %{WM e
Vlrs,l/L/' "t Cf(‘(-t -

wwu{ U--ﬂg,ew au_ EW

Hohoenais 2 Lagotrnrgue
Energie  kewn 4 wede Gpamns,
. KQ,,——;\ .
Rerh—psenngia T mergie
& Werne Gmaepua

C,Llea-r\‘lfCAQ E

EWV\/‘.’VQQ-“/-ZH.V-&( &(Ué}ﬂ'!ol)e E'

Energieformen
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Mechanische Energieformen
(HOhen- oder) Lageenergie und Arbeit

Merksatz
Die mithilfe einer Kraft vom Betrag F, lings eines Weges s {ibertra-
gene Energie W nennt man Arbeit. Fiir sie gilt: W =F, -s.

Ein angehobener Korper hat gegeniiber dem vorher festgelegten
Nullniveau die Hohenenergie Wy, =m-g-h.

B6 HOhe und Hohenenergie des Kronleuch-
ters in verschiedenen Hohen

Die "Goldene Regel" der Mechanik:

Mit Kraftwandlern (Flaschenzug, Hebel, schiefe Ebene, Hydraulik) wird das Gleiche erreicht, wie durch direktes Anheben:
Der Schwerpunkt eines Korpers der Gewichtskraft Fg wird um die Strecke Ah angehoben. Mit den Kraftwandlern kann man
zwar erreichen, dass man eine geringere Kraft Fs langs des Weges As aufzuwenden hat, dafur muss diese aber Uber eine
langere Strecke wirken. Dieses Ergebnis kommt in der sogenannten Goldenen Regel der Mechanik zum Ausdruck:

Bei idealen, d.h. reibungsfreien Kraftwandlern gilt:
Das Produkt aus Weg und Kraft (entlang des Weges) andert sich nicht.
Stets gilt: F, - Ah = F; - As

siehe:
http://www.leifiphysik.de/
themenbereiche/arbeit-
energie-und-
leistung#Goldene
%20Regel%20der
%20Mechanik



Die kinetische Energie (Bewegungsenergie)

Bilanzen von Energieumwandlungen
S.40 lesen/Herleitung der kin. E. u. Bilanzstrat. verstehen

Ein Korper der Masse m wird hochgehoben auf die Hohe h und dann fallengelassen:

gleichmaBig beschleunigte Bewegung mit a=g
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Die Spannenergie E =i

HA: F=
Interpretiere das As-F-Diagramm. v
Lies S.41, Kap. 3.

Lose die Aufg. S.41,A1-A3.

Schreibe die Losungen mit Hilfe eines Computers (Textverarbeitungsprogramm + Formeleditor!!!).
Reiche eine pdf-Datei mit den Lésungen in Moodle ein.

& |
Wdh. Hooksches Gesetz:

¥

Erstelle mit mindestens vier Wertepaaren ein
As-F-Diagramm.
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A2 Ein Auto prallt mit 108 km/h Wy=mah S. 43:

Merksatz
gegen eine feste Mauer. Berechnen We= 0 Die Summe aus Hohen-, Bewegungs- und Spannenergie ist bei rei-
Sie, aus welcher Hohe es frei herab- bungsfrei verlaufenden Vorgingen in einem abgeschlossenen Sys-
fallen miisste, um die gleiche zer- tem konstant:
storende Energie zu bekommen. L W = Wy, + Wy + Wg, = konstant. ]
A 2 Sobald ein System energetisch geodffnet wird, also wenn Energie zu-
hA Z\ = — 1, — : 2 A
r' T 2 v <,_ gefiihrt oder entnommen wird, gilt der Energieerhaltungssatz der
2 L o, ~ Mechanik nicht mehr. In einem umiassenderen System, z. B. unter
= N = M (1084 4 ) Hwy=0 . . oo .
- — g Wgzlau? Einbeziehung der Umgebung, gilt aber nach wie vor der allgemeine
+ L 3.91, - 777777/ 2 Energieerhaltungssatz.
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A3 V, =

Ein Radfahrer kommt mit 10 m/s an einen Abhang, rollt hinab und verliert dabei 5 m an HOhe.
Berechnen Sie die jetzt in der Ebene erreichte Geschwindigkeit.(=v,,,

L
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Vovho L “ V" + q T PN m V“‘S - Nacha,
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Ein Auto (m = 1000 kg) wird von null auf 36 km/h, dann von 36 km/h auf 72 km/h beschleunigt.
Diskutieren Sie, ob jeweils die gleiche Menge an Energie aus Benzin in Bewegungsenergie gewandelt

. 2
B onachba B vorhe — L
1 22 .\t 1 36 ), }:,fgom

A6

a) Welche H6he musste ein Wanderer (m = 70 kg) uberwinden, um den ,Brennwert" einer Scheibe Brot
(m =40 g) von 400 kJ [einer Tafel Schokolade mit 2400 kJ] in HOhenenergie umzusetzen?

4_‘,{05'3/ SW@L\ = h = i-"fo"_i =530 wm
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= q = &v
At
Fat = Ap
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Kraftstol3 & Impuls

A4 Das Loschflugzeug in = B3
bringt allein zum Schopfen eine
Kraft von F = 2,5 - 109 N aulf.

a) Berechnen Sie die fiir das Schop-
fen bendtigte Arbeit.

- 2et b) Bestimmen Sie den Prozentsatz
Wi (Wa:éf) der Motorleistung, der allein fiir das
Schopfen des Wassers bendtigt
wird.
P =313 RW
A
, d.h. 40 % der Motorleistung wird zum Wasserschopfen gebraucht.



